

Brașov, 15/27 Maiu

Cetitorii noștri își aduc de sigur aminte de cuprinsul unui articol din ziarul „Grazer Tagpost”, care vorbea despre persecuțiile, la care sunt espusi Sasii din partea regimului unghuresc. La acest articol găsisse cu cale foia tiszaiască, „Pester Lloyd” — spre a combate afirmările articolului foiei germane, — se comunică că, de persecuții ce sunt Sașii, „matadorii acestora din dieta unghurescă sunt aproape de încheierea păcii cu guvernul.”

Un deputat sas din Ardél, care nu face parte din nici una din cele trei partide ale dietei unghuresce, mirat de aserțiunea foiei tiszaiaste, se grăbi a adresa acesteia o scrisoare, în care-i dete cea mai formală desmintire, dîcînd: „...Spre părerea de rău a deputaților sași nu s'a făcut nimic până în momentul de față, ce ar pute îndemna pe aceștia să schimbe atitudinea lor față cu guvernul.”

Deputatul sas spune, că gravaminele Sașilor nu sunt luate din vînt, ci sunt foarte bine cunoscute, pentru că s'au arătat în dietă, prin pressă, în diferite petiții și reprezentații.

Foia guvernamentală, cu toate astea, face pe „nem tudom” — cum se dice pe la noi spre a se arăta cum își ține Ungurul cuvîntul — și se preface că nu-și aduce aminte să fi cetit undeva gravaminele Sașilor în formulare clară și precisă.

Foia națională săsescă din Sibiu răspunde la „nem tudom” al foiei tiszaiaste arătînd șapte puncte, cele mai mai principale din gravaminele Sașilor.

Intîiul gravamen e, că legea de naționalitate nu se mai respectă. Acestă lege prescrie, ca organele municipale să se servescă, în comunicațiunea lor cu comunele, întrunirile, reuniunile, instituturile și privații, după putința de limba acestora; și cu toate astea, chiar și acolo unde e „posibilitate”, comunicațiunea oficială e aproape maghiarisată. Mai dispune legea de naționalitate, ca comunele în comunicațiunea lor cu municipiul, cu organele lui, cu guvernul să se folosescă de limba oficială a statului ori de propria lor limbă de afaceri.

Ce a făcut însă de pildă fișpanul Gabriel Bethlen dela Tîrnava mare? A impus orașului Sighișoara să se folosescă, în corespondența sa oficială cu comitatul, de limba maghiară. Cererea orașului d'a-i se respecta dreptul său n'a fost lăsată în seamă.

O altă dispozițiune a legii de naționalitate e, ca în procesele civile și criminale la judecătorii de intîia instanță să se observe în privința limbii procesuale și a limbii sentinței usul de până acum (limba părților). Cu toate astea, judecătorii de intîia instanță, fără a mai vorbi de celelalte, s'au maghiarisat.

În privința oficiilor cărților funduare, legea de naționalitate dispune, ca decă doresc părțile private să dea atîtă hotărîrea, cît și estrasele în limba oficială a statului, ori într'una din limbile protocolare ale acelei jurisdicțiuni, pe al cărui teritoriu se află oficiul cărților funduare.

În contra acestei dispozițiuni, oficiile cărților funduare dau numai hotărîri și estrase maghiare. Ba noua ordinațiune în privința cărților funduare nu numai a tras cu condeiul peste legea de naționalitate, ci pretinde, ca ori-ce document să fie în limba maghiară, altfel nu va face întabularea.

De asemenea nu se ține în seamă nici cea dispozițiune a legii de naționalitate, ca tribunalul de intîia instanță să dea hotărîrile și sentința curții de apel în fiecare parte și în limba în care cere partea, întru cîtă această limbă este limba oficială (dovadă că judecătorii de instanța întîiu nu s'au cugetat ca maghiare) ori o limbă protocolară a jurisdicțiunii.

Nu mai puțin e călcată în picior dispozițiunea legii de naționalitate, ca autoritățile bisericești, chiar și cele mai înalte să se potă folosi față cu jurisdicțiunile de una din limbile protocolare ale jurisdicțiunilor respective.

Și cu toate astea, și fișpanii și inspectorii școlari refuză a primi hîrtii în limba maghiară.

Cu totul desconsiderată e dispozițiunea legii de naționalitate, ca ministrul instrucției publice să îngrijescă a se cultiva cetățenii fiecărei naționalități, unde locuiesc în masse mai mari, în institute de învățămînt ale statului în limba lor maternă, până la pragul universității.

Ce vedem însă pretutindenea unde populațiunea nemaghiară e în massă compactă, n'a înființat statul decît totu numai școle maghiare.

Trecînd la administrațiune, foia săsescă vede, că acesta e încredințată, cum e la Tîrnava-mare și la Bistrița, unor fișpani nedestoinici. Fișpanii, și Bethlen și Banffy sunt dușmanii populațiunii comitatului, își permit tot felul de încălcări de drept și abuzuri, provocînd în populațiune pe di ce merge totu mai mare amărăciune și nemulțămire.

Instrucțiunea limbii maghiare în școlile populare se pretinde mai mult decît prescrie legea, căci ordinațiunile ministeriale, de pildă cea în privința numărului orelor, a dispus 17 ore pe săptămîna în classa inferioară a unei școle populare cu două clase. Urmarea e decăderea învățămîntului.

Învățătorii, cari după lege nu sunt îndatorați la instrucțiunea limbii maghiare, sunt amenințați cu destituire, decă nu-și însușesc limba maghiară. Așa s'a întem-

plată cu învățătorii cari și-au finit studiile înainte de 1872.

Foia națională săsescă mai adauge la această colecțiune de gravamine, despre care foia unghurescă se preface că „nu scie nimic”, că s'a împedat universitatea să dispune de averea ei, punînd o guvernul să dea bani și să plătescă pentru scopuri, ce universitatea nu le-a avut nici odată în vedere; că li-s'a făcut iluzoriu prin legislațiune dreptul de proprietate, universității și orașului Brașov, asupra moșilor nobilitare posedate hotărîndu dieta unghurescă, că legea urbarială nu se poate aplica asupra moșilor nobilitare ale Sașilor și așa să li-se ia ambilor posesori proprietate privată! Nici până azi nu li-s'a datu proprietarilor despăgubirea de deiciueli pentru aceste moșii.

În neputința lor de a resturna afirmările foiei săsesci, întemeiate cu legea în mînă, foile unghuresci au tăcut; numai foia bugetară „Kolozsvar” a găsit cu cale a îndruga câteva verzi și uscate, mîrginindu-se numai la gravaminele ce privesc universitatea, și dîcînd că administrațiunea acesteia e rea, fiindcă pentru un venit de 177,050 fl. costă administrațiunea statului rom. cat. cu un venit de 2,352,000 fl. costă numai 8,959.

Toate bune, să dîcem că așa e cu administrațiunea veniturilor universității săsesci, dîr cum rămîne cu călcarea legii de naționalitate, cu legile și cu ordonanțele de maghiarisare?

La acesta tace mulcomu foia unghurescă, pentru că în fața dovedilor aduse despre nedreptățile și încălcările, ce se se săvîșesc de regim și de organele lui în detrimentul naționalităților, e în neputință de a mai dice un cuvînt.

DIN AFARĂ.

Bulgarii și Țarul.

„Pester Lloyd” publică un articol inspirat de ministrul afacerilor străine asupra ultimelor serbări dela Burgas, cu ocazia inaugurării lucrărilor liniei ferate, care va lega Sofia cu Marea Neagră. Autorul articolului face se reiasă, ca o trăsură caracteristică, lipsa ori-cărui toast în onorea Țarului liberator, pe cînd s'au ridicat toate în onorea reginei Victoria și a Sultanului.

Acest fapt, dice autorul oficios al articolului, pôte fi considerat ca un răspuns la încercările de împăciuire întreprinse de către Rusia, care ceruse ca principale condițiuni depărtarea principelui Ferdinand și o atitudine ostilă față de Turcia.

Șahul Persiei în Petersburg.

Șahul Parsiei a sosit în 24 Maiu în Petersburg și a fost primit acolo cu mare pompă. Împărătesa și marele duces au primit pe Șahul Persiei în palatul de erna. După ce Șahul a făcut vizită mai multor membri ai casei împărătesce, s'a dat în palatul

de erna un prînz de gală, la care au luat parte Împăratul și Împărătesa, membrii familiei împărătesce, Șahul, principele Nichita al Muntenegrului, cu prințul moștenitor muntenegru Danolo și cu ficele sale, suita Șahului, ambasada persiană, ministrii și mulți demnitari ai statului. La masă Șahul a ștecut la dreapta, ăr prințul Nichita al Muntenegrului la stînga Împărătesei. Țarul a ridicat un toast în sănătatea Șahului. Toastul a fost acompaniat de 21 salve de tun, date din fortăreța Petru și Pavel. Șahul a tostat pentru împărătesa.

Alocuțiunea Papii.

În 24 Maiu a. c. s'a intrunit în Vatican consistoriu. Papa a rostit o alocuțiune, care e ținută într'un ton vehement. Nu se scie, decă se va da publicității. Leone XIII s'a plîns în această alocuțiune asupra politicii guvernului italian și despre aceea, că guvernul italian tolerează manifestațiile vătămătoare pentru scaunul pontifical. Papa a făcut aluziune aici la apropiata desvîlire a monumentului lui Giordano Bruno. De altă parte Pontificele a dat espreșiune mulțămirii sale asupra manifestațiilor congreselor catolice în diferite state, prin cari se ține în curentă cesțiunea privitoare la libertatea scaunului papal. În 24 sera au plecat din Roma trimișii din garda nobililor, cari au fost însărcinați de a duce baretul (pălăria) noilor cardinali străini, cari au fost numiți în consistoriul din acea zi.

Convorbiri importante.

Correspondentul ziarului francez „Le National” a avut zilele aceste mai multe convorbiri importante cu d-l L. Catargiu, P. Carp, G. Cantacuzino, Hitrovo. D-l Dubais dorea să vedă pe d-l Ion C. Brătianu, dîr acestă întrevedere n'a putut avea loc. „Epoca” reproduce foarte prescurtată părțile cele mai interesante ale interviurilor corespondentului francez, cari sunt următoarele:

D-l Dubail întrebîndu pe d-l L. Catargiu, președintele consiliului de ministri, decă crede că va pută merge cu Camera actuală, d-l Catargiu a răspuns că va căuta să mergă, și decă Camera ar arăta sentimente prea rebele, o va disolva și va face alegeri la toamnă. D-l Catargiu a asigurat pe d-l Dubail că alegerile vor fi în favorul partidului dela putere și că celelalte fracțiuni mici și cu puțină importanță nu vor pută avea cel mai mic succes. De aceea dîr, a dîș d-l Catargiu, voi ruga Camera să nu fie atît de ostilă, căci nimic nu mă va opri pentru a disolva și disolvarea o posed. Cu noua Camera ministerul meu va fi pe deplin fortificat.

Correspondentul francez a interogatu apoi pe d-l Catargiu asupra politicii exterioare a cabinetului său și în special asupra relațiilor României cu Austria și Rusia. Președintele consiliului a răspuns că nici o modificare nu s'a făcut în politica noastră exterioară. Vom căuta a nu supăra pe nimeni și a fi amici și Austriei și Rusiei. Ar fi o mare imprudență pentru un Stat mic ca al nostru să aibă înclinări spre unul sau spre celalalt dintre vecinii noștri, a adăugat d-l Catargiu.

In fine corespondentul francez, înainte de a se retrage, pune d-lui Catargiu următoarea întrebare: „Ce credeți de d-lui Carp?” „Dér d-sa nu contéză, c'est un petit monsieur sans importance”, a răspuns rîdîndu d-lui Catargiu.

Câtă credeți că va dura actualul cabinet? întrebă pe d-lui Carp d-lui Dubail.

„Séu 8 zile, séu șese luni”, răspunde d. Carp.

Apoi d. Carp a expus corespondentului francez peripețiile venirii și căderii cabinetului junimist dela putere, precum și neputința absolută a d-lui L. Catargiu de a conduce carul statului pentru un timp mai lung, după părerea d-sale.

Directorul „Voinței Naționale” d. G. Cantacusino-Rifoveanu a lădat partidul colectivist (adecă partidul lui Ionu Brătianu) spunînd, că e singurul care are vitalitate, disciplină, și reprezintă idei și principii, ér nu persóne. D. Cantacusino a dîșu, că deslegarea situațiunii depinde de atitudinea liberalilor disidenți ai d-lui Dimitrie Brătianu.

Ministrul plenipotențiar al Rusiei d. Hitrovo a fost de o mare moderațiune și de o prudență exemplară asupra afacerilor interioare ale României, dice d. Dubail. D-sa mai întéu a dîșu, că crede în durata cabinetului actual cu tóte că elî întépină mari obstacule. După d-sa tóte se vor arangia în curîndu, așa încât domnul Catargiu va puté rămâné la putere póte mai mult de 4 ani.

Fortificațiunile, d. Hitrovo nu le găsesce în folosul țării. Ele, a dîșu d-sa, sînt inutile. Nimeni nu va ataca România; și după d-sa ar fi făcut mult mai bine să cheltuiască milioanele ei pentru alt scop. Dér încă odată repetu, a dîșu d. Hitrovo, că aceste păreri sînt personale și nu vi-le spun decát fiindcă ați insistat să scîți opiniunea mea asupra fortificațiunilor.

„Naționalul” din Bucuresci, organul d-lui Catargiu, scrie următoarele despre scopul călătoriei țiaristului francez și impresiunile, ce le-a primit:

Țilele din urmă d-lui Dubail, corespondentul țiarului „Le National” din Paris, a fost în Bucuresci, venînd din Bulgaria și Serbia, și pretutindeni a interviuat personagiile însemnate.

Scopul acestei călătorii este următorul: In urma schimbărilor de guvern întéplate în Serbia și România, lumea politică din Franca și-a inchipuit, că evenimentul se datoresce numai unei influințe exterioare și adecă influinței Rusiei, și că nu cauzele interne au avut o înfrîrire hotărîtore; pentru aceea țiarele franceze au dorit să fiă puse cu desevîrșire în curentul situațiunii din orientul Europei. La Sofia d. Dubail a vîdútu mai multe personagi de frunte, între cari și pe prințul Ferdinand, cu care a avut o lungă convorbire.

Impresia generală, culésă de d. Dubail și pe care o va comunica țiarului séu, este că schimbarea guvernelor în Serbia și România se datoresce exclusivamente curentelor populare din amîndou țările și că atátu venirea radicalilor în Serbia, câtú și a conservatorilor în România, nu însemnă o victorie a iconarilor și jugănarilor, cari au ajuns spaima celor dela „Democrația.”

Camera noastră a făcut o fórte bună impresiune asupra țiaristului parisian. Atátu ținuta, câtú și atitudinea deputărilor, câtú și chipul în care se urméză desbaterile l'au făcut să declare, că acesta i un parlament cu totul occidental și fórte mult deosebit de parlamentele serbe și bulgare, a căroră aparență este cu totul orientală.

Dintre monumentele noastre publice,

palatul Atheneului i-a plăcutu cu deosebire, declarîndu, că un asemenea monument ar face cea mai bună figură chiar la Paris.

De aci d. Dubail era hotărîtă ca să mîrgă în Vestfalia, apoi în Silesia și în sfîrșit în tóte provinciile germane, cari sînt bîntuite mai mult de grevele uvriere. D-sa va merge acolo, atátu ca reprezentant al țiarului séu, câtú și al țiarului americanu New-Jork-Herald.

SCRILE ȚILEI.

„Asociațiunea națională aradană pentru cultura poporului român” a alesu cu unanimitate de președinte al adunării generale, pentru noul period de 3 ani, pe P. S. Sa D-lui episcopu Ioan Mețianu, de vice-președinte I. pe Sigismund Popoviciu, preș. trib. din Solnoc, ér de vice-preș. II pe Jeroteiu Beleşiu, vicaru episcopescu în Oradea-mare. Asociațiunea a numérat în anul trecut 71 membrii ordinari, 19 fondatori și a dispus de o avere de 2404 fl. 27 cr.

Tariful după zone. Consiliul de miniștri a primit definitiv propunerea ministrului de comunicațiune Baross, de a se introduce tariful după zone pe tóte liniile căilor ferate de stat. O comisiune a ministrului de comunicațiune a stabilit tariful și tipăriturile aceluia sînt deja sub presă. In sensul acestui tarif, care va intra în vigóre dela 1 Augustu n. c., dela Clușiu pînă la Budapesta sînt 4 zone, cea dintăiu de 50 kilometri, a doua de 150, a treia de 300 și a patra de 500 kilometri. Dela Clușiu pînă la Budapesta prin 4 zone, prețurile de călătorie sînt: cl. I 10 fl., cl. II 7 fl., cl. III 4 fl. Brașovul este în a cincea zonă; dela Brașov pînă la Budapesta prețurile sînt: cl. I 13 fl., cl. II 9 fl. și cl. III 6 fl. Dela ori-care stațiune dintr'o zonă pînă la ori-care altă stațiune din altă zonă prețul e unul și acelașu. Ministrul Băross are de gând să introducă, după câtú îi stă în sfera sa de activitate, tariful după zone și pe alte căi ferate. Așa în dreptul de concesiune ce s'a dat de curîndu liniei ferate Deșiu-Zelau se dice apriat, că această cale ferată are să priméscă tóte schimbările ce se vor face la liniile căilor ferate de stat.

Strada Pavelu în Oradea-mare. Cetim în „Familia”: Țilele trecute s'a prezentat la P. S. părintele episcopu Michail Pavelu o deputațiune a orașului Oradea-mare, care, în frunte cu primarul Fr. Sal, a mulțamit II. Sale pentru generosul daru de 10,000 fl. făcut orașului pentru a înlesni procurarea de apă bună de bîutu; împărțîndu-i totodată, că dreptu recunoscîntă, reprezentanța orașenescă a decisu, ca „Strada de mijlocu”, de lângă reședința episcopescă, de-acuma înainte să se numéscă „Strada Pavelu”, și rugându-l să nu refuse această distincțiune. P. S. S. a mulțamit pentru onóra ce i-se face și a asigurat pe membrii deputățiunii, că și'n viitoru va îngrijii de progresul orașului, al cărui cetățénu este. Intra-cesta pe fosta „Strada de mijlocu” s'a afișat inscripțiunea nouă: „Strada Pavelu.”

Constituționalismu maghiaru. Din Satoralya-Ujhely se scrie următoarele cu datul de 21 l. c.: Deputății Bernat, Kass și Vályi facu propagandă personală în întregu cercul electoralu pentru candidatul opoziției. Eri s'a întéplat la Caso o bătăi și un măcel mare între ambele partide, și un aderent al partidului guvernamental a fost omorît.

10 Maiu în Paris. Unu Te-Deum s'a celebrat în 10 (22) Maiu la biserica românescă din Paris cu ocazia aniversării încoronării regelui Carolu al

României. Ministrul României domnului Alexandri presida la ceremonie, avîndu alături de dînsul pe domni Bengescu și Pătrașcu. Mulțimea era numărósă. Ofițerii români și membrii coloniali asistau la oficiu. După amîd a fost recepțiune la d-lui Alexandri și audițiune de lăutar, cari au executat diferite bucăți. D-lui Alexandri a ridicat un toast pentru Franca și pressa franceză, pentru gloria mării națiunii, totdeuna ilustră, admirată, de temut, ospitalieră.

Contrabandă cu fete. In anul trecut poliția din locu pedepsise cu 25 fl. și 3 zile arest pe unu individ de aci pentru contrabandă cu fete în România. Această sentință a fost întărită de instanța a doua. Pedepsitul făcu apelu la ministrul de interne, care însă a ridicat pedepsa la 300 fl. și 2 luni închisóre.

Din Bucovina. „Academia ortodoxă” din Cernăuți și-a ținut conferința sa solemnă și a avut bun succes. Au luat parte, pe lângă unu publicu numărós și alesu, Escelența Sa bar. Pino, guvernorul țării, precum și Prea Cuvioșii lor archimandriți: Ciupercoviciu, Calinescu și Cobuz. Inaltu Preasânția Sa părintele metropolitu Dr. Andreieviciu Morariu petrece în Viena, unde ia parte la conferințele senatului imperial.

Excursiunea statului majoru generalu. Din Crosno în Galiția se scrie cu data de 20 Maiu n.: Orașelul nostru se pregătesce a primi pe archiducii Albrecht și Frideric, cari sosesc în zilele acestea aici, însoțiți de ministrul de războiu fzm. br. Bauer și de șeful statului majoru generalu fzm. br. Beck cu 20 de ofițeri, în excursiune de stat majoru generalu.

Stațiune mărită. In urma construirii fabricii de zacharu de lângă Bodu, stațiunea cu acestu nume a căii ferate a fost mărită. La 21 Maiu s'a făcut inspecția administrativă a liniei pînă la fabrică.

Sinodul eparchialu din Caransebeșu.

Convocat pe Dumineca Tomii, 16 Aprilie 1889
Ședința VI, 19 Aprilie 1889.

La propunerea raportului comisiunii financiare despre ștergerea unei sume de 882 fl. 17 cr. din partea debitorului I. Panaiot respective a Dr. Ioan Maior din Lugos, sinodul ia următorul conclud: fiind ștergerea pe deplină motivată, sinodul eparchialu o încuviințéază, rezervându-și însă dreptul de regres față de diecesa aradană.

Se presintă raportul consistoriului diecesan despre cumpărarea unei case în Caransebeșu, în preț de 13,015 fl. carele se propune a se lua spre sciință.

Petițiunea preotului din Berin Ioan Ștefănescu în cauza predării sesiunii parochiale reduse în folosința sa pe 3 ani cu o arendă anuală de jumătate din prețul de pînă aci, se derivă consistoriului diecesan la propunerea referintei comisiunii financiare spre competentă pertractare. — Se primese.

Preotul din Ferendia Luca Lăzărescu se rógă spre a i-se da sesiunea parochială redusă pentru îmbunătățirea dotațiunii sale. La propunerea comisiunii sinodul decide: a transpune petițiunea cons. diec. spre competentă pertractare.

Față de petiția protopresbiterului Alexandru Ioanoviciu din Jebelu, în care se rógă a se lua în bugetul diecesei întréga sumă de 200 fl. ce-i compete ca pausalu protopopescu, la propunerea comisiunii financiare sinodul ia următorul conclud:

Pausalul protopopului petent este luat în bugetul pro 1890 în suma întregă și decă petentele va provedea și agendele, ce pînă aci le indeplinește un comisaru consistorialu, atunc, precum de sine se înțelege, suma de 50 fl. ce-i primia comisariulu din pausalul de 200 fl. încă are a se distribui petentului.

Asupra rugărei comisiunii bisericesci, din Varadia, de a i-se erta din partea sinodului eparchialu suma de 200 fl. ce s'a dat comunei petente ca împrumut

din fondurile diecesane, se face propunerea, a-se deriva această petiție consistoriului diecesan spre competentă pertractare. Sinodul primese propunerea comisiunii financiare.

Rugarea preotului din Birda Ioan Ionescu pentru de a i-se da spre folosință sesiunea parochială redusă cu prețul de jumătate din venitul catastralu, la propunerea comisiunii financiare sinodul otăresce: a o deriva consistoriului diecesan spre competentă pertractare.

Raportorul comisiunii speciare deputatului Constantin Rădulescu referîndu asupra propunerii deputatului Ioan Roșu ca alinea 2 din § 8 din regulamentul pentru administrarea și controlarea averii diecesei să se modifice într'acolo, ca cumpărarea vre-unei realități din partea Consistoriului ca senat epitropescu să devină perfectă numai după aprobarea aceleia din partea consistoriului plenaru propune, ca alineatul 1 al regulamentul să se întregéscă în următorul chip:

„Și pe baza acestor date, cu atragerea fiscului consistorialu componîndu contractul, îl așterne consistoriului plenaru spre aprobare, și când ar fi a se licita la vre-o realitate asupra condițiunilor e a se preconsulta în consistoriul plenaru.”

Față de propunerea comisiunii deputatului Coriolan Bredicénu propune și sinodul decide următoarele: Propunerea deputatului Ionu Roșu ținîndu schimbarea unei dispozițiuni din regulamentul pentru administrarea și controlarea averii diecesei, aceea se transpune Ven. Cons. diecesan cu inviațiunea, ca atát în meritul propunerii, câtú și al eventualelor scăderi esperiate, să presinte sinodului proximu eparchialu propunerii detaiate, érá și pînă atunc sinodul actualu sistéază cumpărările de realități.

Comisiunea petiționară la petițiunea preotului din Gherbovatu Maximu Novacovici, în carea cere unu ajutoru protopopescu, la propunerea comisiunii de ban, propune și sinodul decide: a se deriva această rugare Consistoriului diecesan spre posibilă luare în considerare.

Comisiunea bisericescă prin raportorul ei Dr. George Popoviciu presintă petiția învătătorului din Comorisce, Teodor Feier, prin carea se rógă e se decide luarea procesului séu divorțial dela scaunul protopopescu al Vîrșetului și a se însărcina cu întregirea și finirea lui scaunul protopopesc al Caransebeșului, — propune: a se deriva această rugare Consistoriului diecesan spre competentă afacere. — Propunerea comisiunii se primese.

Totú acelașu raportor la rugarea mai multor locuitori din Petrovoselo, pentru resolvirea protestelor și rugărilor, subșternute Consistoriului diecesan propune: a se deriva Consistoriului diecesan spre competentă afacere. — Se primese.

La rugarea mai multor parochien din Orșova-veche pentru de a se dispune esmiterea unei comisiuni investigătore spre a cerceta mai rigoros mai multe abuzuri și fără de legi comise, comisiunea bisericescă propune și sinodul decide, a transpune rugarea consistoriului diecesan spre competentă pertractare.

Asupra petiției preotului din Topleț Stefanu Pavloviciu pentru repunerea sa în oficiu, la propunerea comisiunii sinodul decide: a se deriva Consistoriului diecesan spre competentă afacere.

Raportorul comisiunii financiare subșterne sinodului eparchialu ordinaru a anului 1889 diurnele și viaticile deputăților eparchiali în sumă de 1007 florin 96 cr. și cere încuviințarea acestei sume.

Sinodul aprobă spesele cuprinse în conspectu cu 1007 fl. 97 cr. autorizîndu cassa a solvi la respectivii domni deputăți sumele specificate în conspectu.

Terminîndu-se agendele sinodului acestuia, Prea Cuvioșia sa părintele protosincelu, ca președinte al sinodului eparchialu, mulțamîndu în terminu călduros și aleși deputăților sinodali pentru zelul și activitatea cu care au binevoit a concurge la resolvarea multor afaceri, prin care se tinde la promovarea luminării și a binelui poporului și a bisericii noastre, — declară de închis sesiunea a doua a periodului VII al sinodului nostru eparchialu.

Deputatul Mihaiu Popoviciu în numele deputăților sinodali aduce viuă mulțamire Prea Cuvioșiei Sale părintelui protosincelu pentru spiritul conciliatoru, ce s'a dovedit în sesiunea această între deputății sinodului, ce este a se atribui mai cu semă președintelui, carele în cunoșcere deplină a caselor puse la or-

dinea țilei și a împrejurărilor din această diocesis, cu tactul, experiența și multă înțelepciune a condus ședințele sinodului actual; deci bucurându-se, că pe timpul veduviei acestei eparchii, a căput sârtea pe Pr. Cuvioșia Sa de a duce această sarcină onorifică, între vii urări de „să trăească Prea Cuvioșia Sa Părintele protosinelui Filaretu Musta“, deputații sinodului eparchialu părăsesc sala ședințelor.

O scrisoare poetică.

M. S. Regina României Elisabeta a adresat directorului dela „Revue hebdomadaire“ următoarea scrisoare:

Domnule,

„Am citit o dată o vie emoțiune paginile ce mi-au fost dedicate din revista d-voastră. Ele n-au făcut decât să mă înnoiască părerile mele de rău, că n-am putut să fac aripă, pentru a mă găsi în mijlocul tuturor acelor poezii atât de simpatice și atât de pline de căldură! Am făcut să reinvie *evulă mediu* fără greutate, pentru că timpul nu există. Elu este o invențiune a noastră, știția efemeră oțelită, cari trecem peste apă, crezându că trecem malul. Din punctul de vedere alu lui Archimede, nu e nici timp, nici spațiu și nu e vorba decât d-o ore-care doză de imaginație pentru a fi fost pretutindeni. Am fost printre d-voastră cu totu sufletul. Numai acei cari au inventat sârmanele regine nu înțeleg pe Archimede! Ei au luat buclă de creioane roșii și au stricat globul prin totu felul de linii pe cari le-au numit frontiere, limite, margini, toate cuvinte fantastice, cari nu există pentru poet! Dér pentru regine! Ecă pentru ce nu voesc să fiu regină decât a unei republice.

„Așteptându această și fericită, primiți mulțămirile mele, rugându-vă a simți emoțiunea vocii mele prin aceste linii reci și neîndestulătoare.

(ss) Elisabeta.

Un vestit proces în America.

Diarele americane anunță următoarele:

Mr. Washington Irving Bishop, mult cunoscutul cetitor de gânduri și prestigiatore, pe când se afla în clubul Lamb, în mijlocul unui public numeros, căutându a ghăci un cuvânt ce l'cugeta o persoană, cădu deodată la pământ și fu apucat d'o catalepsia histerică. El fu adus acasă la el și pus în pat, unde îi se dădură îngrijirile medicale. În urma acestor îngrijiri elu își veni în fire, dér la orele 4 de dimineață avu un nou acces de catalepsie și cu tota întrebunțarea de baterii electrice, starea lui deveni din ce în ce mai rea și la orele 12 a. m. își dete cea din urmă a lui suflare.

Soția lui Bishop pretinde acuma, că soțulu ei a fost ucis de medicii, cari s'au aruncat asupra cadavrului, ca nisce corbi flămânți, să-i facă autopsia.

Ca dovadă aduse aceste analoage ce i-s'au întâmplat soțulu ei în mai multe rânduri și din a căroră cauze se părea, că e mort. Într'o și cădu într'un acces, care dură 48 de ore.

Medicii însă darnici, ca prin posesiunea creierului soțulu ei pentru interese științifice, s'au grăbit să-i facă autopsia, cu toate că elu era viu. Ea mai țice, că nici una din rudele predigistatorului n'a avut măcar timpul necesar să vie și să oprască pe doctori în zorul lor de a diseca trupul.

Insuși Irving Bishop, când era încă în viață, spunea și a scris chiar prin testament, că dorește ca după mârtea lui să nu-l disece, căci se pôte întâmpla să nu fi murit pe deplin, după cum de exemplu s'a întâmplat în cazul de față.

Doctorii își justifică pripirea și grăbirea lor, țicându că creierul lui Bishop presintă pentru știința medicală un interes din cele mai mari.

În urma cercetărilor, ce s'au făcut, s'a constatat că mai toți membri familiei decedatului prestidigistatoru suferu de aceea cataleptice.

Muma cetitorului gândurilor omenesci țice în această privință:

„Si eu sunt aplecată la asemenea atacuri, ca și fiul meu, ce suferea des de ele. Căci într'o stare că auț și vedu toate, dér că nu pot vorbi și nici a mă mișca. Sunt deja acum câțva ani, de când mi s'a întâmplat să cad într'o asemenea letargia, neputându-mă scula mai bine de 6 țile. Vedeam cum mi se făceau pregătirile de înmormântare, dér nu mă puteam mișca. Ceea ce însă mă scăpa fu îndărăticia fratelui meu mai mare, care se ruga de mulțime să nu mă îngrope. Steteam întinsă și ascultam toate. A șeptea și mi-am revenit în fire, dér frica ce am simțit'o a lăsat urme neșterse în sănătatea mea.“

După câtu se vede, doctorii au pățit'o și încă cum? Soția prestigiatorelui cere nu sciu câte sute de dolari dela numiții doctori, plusă ca să fiă condamnată la pedepsă după legea penală, pentru omor involuntar și prin nedăbia.

Literatură.

Familia, țiaru beletristicu literar, apare în Oradea-mare în fiă-care Duminică și costă pe an 10 fl. séu 25 lei, pe 1/4 an 2 fl. 70 cr. Redactoru și editoru: *Iosifu Vulcanu*. — Nr. 20 dela 14 (26) Maiu nou conține: Moștenitorul tronului român (text și portretul lui); În sneuriș (novelă), de I. V. Pașcanu; Trei parale, de Th. D. Speranția; Pacea dela Pozarevacu, de O. Lugoșianu; Curieru literar, de Ioan Russu; Țiganul la nașu-său, de Gr. Sima alu lui Iónu; Din viața de Bucuresc (Reprezentățiunile d-nei Iudicu) de A. C. Șortu; Literatură și arte; Teatru și muzică; Ce e nou?; Posta Red.; Călindarul șeptemănei.

Amicul Familiei, țiaru beletristicu și enciclopedicu literar cu ilustrațiuni; apare în Gherla la 1 și 15 a fiă-cărei lună în mărime de câte 2—3 côle, și costă pe an 4 fl., pentru România pe an 10 franci. Anul XIII. Proprietaru, Redactoru și Editoru *N. F. Negruțiu*. — Nr. 10 dela 15 Maiu conține: Cugetări despre valorea și desvoltarea caracterului (urmare), de Dr. Gr. Silași; Influența mândriei [novelă originală], de Paulina C. Rovinaru; Pițu-luct (ilustrațiune); Tote-și au menirea; Ce-i mai frumos [poesii], de Georgiu Simu; Minunea minunilor, novelă (urmare); Prin mârte la victoriă (comediă într'unu act), localizată de Irina Sonea n. Bogdanu; Diverse. Bibliografiă.

Convocare.

În sensul concludului comitetului nostru dela 14 Februarie n. a. c. despărțământul alu XVII alu Asociațiunei trans. pentr. liter. rom. și cult. poporului rom. își va ține adunarea sa generală din estu anu la 11 Iunie n. a. c. 10 ore a. m. în comuna *Idicel*, la care adunare sunt invitați toți membrii despărțământului, precum și toți doritorii de progresarea literaturii și culturai poporului român, cu atât mai vârtos, fiind-că în acea adunare se vor de-cerne unele premii și se vor ceti disertățiuni.

Programa se va împărți în țiu a adunărei.

Comitetul despărțământului XVII.
Reghin, la 26 Maiu n. 1889.
Patriciu P. Barbu Dr. Ales. Todea m. p. directoru. cassaru.
Severu Barbu m. p. secretaru.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biurolui de coresp. din Pest)

Berlin, 27 Maiu. Regele Umberto împreună cu prințul moștenitoru alu Italiei au plecatu la 9 1/2 séra *incognito* de aici. De aceea n'a fostu nici gardă de onore la gară. Regele Italiei își luă rămasu bun dela Imperatulu în modul celu mai cordial. Imperatulu a datu mâna de repetite-

ori ministrului Crispi. La plecare mulțimea, foarte mare, a eruptu în strigări de „ura!“

Roma, 27 Maiu. Ministrulu-președinte Crispi a adresat către reprezentanții Italiei în străinătate o circulară telegrafică, în care des-minte categoric, că Regele Umberto are intențiunea de a petrece pe imperatulu Germaniei la Strassburg. Foile de séra declară unanim, că această scire a fostu scor-nită numai ca o manevră de bursă.

Belgrad, 27 Maiu. Partida progresistă a ținut întrunire, care a fostu foarte iritată și turburată. Poporul a insultat adunarea aruncându cu petrii asupra-i, precum și asupra gendarmilor, cari au datu focu. Au fostu mai mulți răniți. Guvernulu a luat măsurile cele mai energice.

Kladuo (Boemia), 27 Maiu. Țiu de ieri a fostu liniștită cu toate că lucrătorii s'au adunat toți la unu locu cu femei cu totu. Negocierile de împăcare se continuă.

DIVERSE.

Un bătrân de 116 ani. În comuna Hărlău, județulu Botoșani, — i-se scrie „Românulu“ — muri țilele trecute bătrânulu preot Lușor, în etate de 116 ani. Totu în această și muri și preotésa lui, de aproape 90 de ani. Densii cătu erau în viață nutriau vișă dorință și se rugau mereu, ca să mâră și să fi înmormențati chiar în aceeași și.

După câtu se vede, dorința le fu îndeplinită. Preotulu muri mai înteu dimineață, și-apoi preotésa, de durere, se vede, își dete ultima suflare, chiar peste unu ceas. Fiuul lor, care e institutor la Neamț, fu incunoscițat îndată și a doua și sosi în Hărlău spre a asista la ultima îngrijire ce trebui să se dea părinților săi. În acestu scopu se adunaseră mai bine de 10 preoți din comunele învecinate cu orașulu Hărlău, cari oficială serviciulu lugubru. O mulțime mare, mai totu orașulu, se grăbi a însoți la mormentu rămășițele mortuare ale acestor doi bătrâni, cari erau iubiți și venerați și de micu, și de mare. Preotulu Lușor era unu exemplu de onestitate, unu modelu de virtute și poseda o inimă curată ingerescă. De câte ori, credeți iubiți cetitori, nu ne strîngea acestu bătrân venerabilu, pe noi ceti mai tineri, să ne spuie de pe vremile ce le-a apucat elu. Ah, să-lu fi vedutu și auditu cu ce entuziasm și focu ne spunea de pe vremea Turcilor, de pe vremea Volintirilor și din epoca cea neagră a României, din vremea domniei Grecilor la noi în țără. Ne mai spunea cum era viața în vechime, cum mijlocele de traiu erau mai ieftine și se câștiga și mai ușor. De multe ori nu-mi venea a-lu crede când începea să-mi spuie că și aduce aminte de acele timpuri, când o vacă se vindea cu trei franci, un vițel cu unu leu și optu, o pâne 4 parale; ér o oca de vinu prima de Cotnari, — fain, cum îi țicea elu — cu 2 parale. Dér ce folosu, ne adăuga elu, Dêcă pânea-i mare, — Și nu mai pot de supărare, și parcă bătrânulu ar fi voit să spuie împreună cu poetulu opularu: Cine a îndrăgitu streinii Mânca-i-ar inima câni, Casa pustia Femeia veduvia Și copii nemernicia. Și cu câtu ne spunea, și cu câtu se înfărbenta frumosu-povestitorulu, cu atâta imi plăcea să-lu ascultu mai multu. Dér acuma? Acuma nu mai e între noi, elu s'a dusu pe același drumu bătutu de atâția și atâția; ni-a rămasu dela elu, ce-i dreptu, numai o amintire dulce, care nu se va șterge din memoria noastră.

Statua lui Bruno Giordano. În luna viitoare, la 10 Iunie, se va inaugura pe Campo de Fiorin, la Roma, statua re-

numitulu Bruno Giordano. Statua va fi ridicată totu în acelu locu unde la 1600 Giordano a fostu ars de viu. Deja se facu pregătiri pentru ca această solemnitate să se facă cu cea mai mare pompă. Discursulu de inaugurare va fi rostitu de profesorulu Bovio, ér cu o și mai înainte de inaugurare d. Trezza, profesorulu [dela Florența, va ține o conferință asupra vieții lui Giordano, descriind totodată și operile și întreaga lui carieră și sfârșitu de martir. Statua este făcută din marmură albă de către sculptorulu renumit Hector Ferrari și se țice, că artistulu dă prin această statuă lunei una dintre cele mai reușite cap'o de operă.

Giordano Bruno, filosofulu, a fostu precursorulu sistemelor nouă ateistice. Elu a trăit în secolulu alu 16-lea, s'a născutu la Nola în Italia, a fostu dominicanu, dér a trebuit să fugă din țără din cauza părerilor sale eterodoxe, la 1580 se născu certă între elu și calvinistii în Geneva. După aceea Giordano Bruno ținu prelegeri în Parisu, merse apoi la Londra, ținu în Wittenberg prelegeri dela 1586—88 și se întorse la 1592 în Italia unde la 17 Febr. 1600 a fostu ars pe rugu în Roma, ca eretic. Cele mai însemnate scrieri ale sale suntu cele metafisice între cari „della causa principio eduno“ (Venetia 1584); „del infinito universi e mondi“ (Venetia 1584).

O nestimată. La espozițiunea din Parisu figureză unu diamant enormu botezatu Imperialulu. Provine din ocnele din sudulu Africeii, de unde fu estras în 1885. Minunatul diamantu, pe care l'au comparat cu vestitul Ko-I-Noor alu coronei Engliterii și cu Regentulu coronei franceze, în momentulu acesta, depus la Luvru, este proprietatea mai multor expozanți. După dorința exprimată de mai mulți giuvaergii din Parisu, o comisiune, presidată de d. Saglio, membru alu institutulu, s'a transportat la Luvru și a comparat Imperialulu cu Regentulu. Comisiunea a constatat, că nestimata adusă la expozițiune e mai mare și mai grea decât Regentulu. Este asemenea și de mai bună calitate. În Inventarul pietrelor prețioze din 1791 prețuia Regentulu cu 12 milioane de franci. Se pôte deci atribui Imperialulu o valoare aproximativă dela 15 până la 18 milioane.

Cursulu pieței Brașov

din 27 Maiu st. n. 1889.

Banote românesc	Cump.	9.37	Vend.	9.40
Argintu românesc	-	9.35	-	9.37
Napoleon-d'ori	-	9.38	-	9.40
Lire turcesc	-	10.58	-	10.62
Imperial	-	9.58	-	9.62
Galbin	-	5.50	-	5.58
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.—	-	—
„ „ „ 5%	-	98.59	-	99.—
Ruble rusesc	-	125.	-	126.
Discontulu	-	6 1/2—8%	-	pe anu.

Cursulu la bursa de Viena

din 25 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	102.20
Renta de hârția 5%	-	97.35
Imprumutul căilor ferate ungare	-	142.
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	112.75
Bonuri rurale ungare	-	105.10
Bonuri cu clasa de sortare	-	105.10
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	105.10
Bonuri cu cl. de sortare	-	105.10
Bonuri rurale transilvane	-	105.10
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	-	128.
Renta de hârția austriacă	-	85.95
Renta de argintu austriacă	-	86.15
Renta de aur austriacă	-	109.40
Losuri din 1860	-	144.25
Acțiunile băncei austro-ungare	-	909.—
Acțiunile băncei de creditu ungar.	-	317.50
Acțiunile băncei de creditu austr.	-	307.50
Galbeni împărătesc	-	5.60
Napoleon-d'ori	-	9.39 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	57.90
Londra 10 Livressterlinge	-	118.80

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Bere de Schwechat, Märzenbier.

AVIS.

Spre a satisface dorinței exprimate din partea multora, voi servi în RESTAURANTUL FLEISCHER începând de Duminecă în 26 Maiu a. c. ȕilnicu numai

Bere de Schwechat, Märzenbier.

Totu-odată facu cunoscutu onor. publicu, că curtea este arangiată ca grădina a restaurațiunei și că se pôte folosi de oșpeți.

Asemenea recomandă cuina mea recunoscută de bună pe lângă tarifū de mân cārī cu prețuri în modu însemnatu reduse și mă rogū de binevoitorulū concursu.

Cu distinsă stimă,
Stefan Brezlmayer.

Bere de Schwechat, Märzenbier.

Ad. 1571—1889.
tkv.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassoi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Furnicia Oprea Nicolaié végrehajtatónak Mázgáreanu George s neje szül. Spuderca Paraschiva végrehajtást szenvedő elleni 222 ft. 40 kr. tőkekövetelés és járuléku iránti végrehajtási ügyében a brassoi kir. törvényszék területén Brassóban fekvő a brassoi 3618 számú telekkönyvben A+4664 és 4665 hr. szám alatt foglalt ingatlanokra az árverést 1200 ft. ezennel megállapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1889 évi Junius hó 4-ik napján délelött 10 orakor alolirt telekkönyvi hatóság hivatali helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alol is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 120 forintot készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Brassó 1889 évi Február hó 20-én.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Avisu d-lorū abonați!

Rugám pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sê binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, sê binevoiască a scrie adresa lămuritū și sê arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune în casū de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“

A. Plecarea postelorū.

- a) Dela Brașovū la Rêznovū-Zernescū-Branū: 12 ore 30 m. după amêdī.
- b) „ „ „ Zizinū: 4 ore după amêdī.
- c) „ „ „ în Sêcuime [S Georgi]: 1 oră 30 minute nōptea.
- d) „ „ „ la Făgărașū: 4 ore dimineața.
- e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1888.

Budapesta—Predealū				Predealū—Budapesta				B.-Pesta-Aradū-Teluș				Teluș-Aradū-B.-Pesta				Copșa-micā—Sibiu			
Tren de per-sone	Trenū accele-ratū	Trenū omni-bus	Trenū mixt	Tren de per-sone	Trenū accele-ratū	Trenū mixt	Trenū omni-bus	Trenū omni-bus	Trenū de pers.	Trenū de pers.	Trenū mixt	Trenū de pers.	Trenū mixt	Copșa-micā					
Viena	11.10	8.—	3.10	6.18	Bucuresci	7.30		Viena	11.10	2.—	11.24	3.—	1.42	Copșa-micā	2.29	4.35			
Budapesta	7.40	2.—	3.10	6.18	Predealū	1.14		Budapesta	8.20	9.05	12.09	3.44	2.32	Șeica mare	3.02	5.06			
Szolnok	11.06	4.05	7.38	9.38	Timișu	1.45		Szolnok	11.20	12.41	12.30	4.10		Lómneșū	3.46	5.45			
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	12.02	Brașovū	2.32		Aradū	4.10	5.45	1.01	4.43		Oena	4.18	6.17			
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	1.51	Feldiōra	4.10	7.10	Glogovațū	2.17	4.30	1.32	5.13	11.—	Sibiu	4.42	6.40			
Várad-Velencze		7.11	9.18	2.11	Apața	4.56	7.31	Gyrok	2.37	4.43	2.32	6.15	11.21	Sibiu-Copșa-micā					
Fugyi-Vásárheli			9.27	2.19	Ágostonfalva	5.37	8.14	Gyrok	3.19	5.07	2.52	6.35		Sibiu					
Mező-Telegd		7.41	10.21	2.55	Homorodū	6.07	8.36	Paulișū	3.43	5.19	3.23	7.02		Oena	8.50	10.—			
Rév		8.10	11.38	3.38	Hașfalēu	8.36	10.24	Radna-Lipova	4.05	5.41	3.55	7.28		Lómneșū	9.17	10.24			
Bratca			12.16	4.01	Sighișōra	9.13	10.46	Conop		6.09	4.08	7.40		Șeica mare	10.20	11.20			
Bucia			12.54	4.23	Elisabetopole	9.56	11.19	Bêrzava		6.28	4.44	8.11		Copșa-micā	10.49	11.45			
Ciucia		9.04	1.57	4.49	Mediașū	10.37	11.47	Soborșinū		7.25	5.30	8.46		Cucerdea-Oșorheiu					
Huiedin		9.34	3.11	5.31	Copșa micā	10.59	12.02	Zamū		8.01	6.27	9.33		Reghinulū sâșescū					
Stana			3.40	5.40	Micāsasa	11.16	12.09	Gurasad.		8.34	6.47	9.53		Cucerdea	3.05	10.20	3.25		
Aghiriș			4.15	6.12	Blășiū	11.37	12.25	Ilia		8.55	7.28	10.27	5.50	Cheța	3.35	10.50	3.58		
Ghirbēu			4.36	6.24	Crăciunelū	12.33	1.05	Paulișū		9.19	7.43	10.42	6.13	Ludoșū	3.56	11.11	4.20		
Nădășel			4.58	6.56	Teiușū	1.51	1.47	Gyrok		11.09	8.28	11.35	7.19	M.-Bogata	4.06	11.20	4.30		
Clușiu		10.34	5.26	7.15	Aiudū	2.18	2.08	Glogovațū		11.39	8.42	11.39	7.38	Iernutū	4.43	11.57	5.11		
Apahida			7.15	7.41	Vințulū de susū	2.48	2.30	Aradū		12.12	9.17	12.31	6.20	Sânpaulū	4.58	12.12	5.28		
Ghiriș			9.18	9.41	Uiōra	2.56	2.37	Szolnok		12.29	9.27	12.31	6.20	Mirașteu	5.21	12.36	5.53		
Cucerdea			10.—	10.—	Cucerdea	3.14	2.53	Budapesta		12.46	6.—	8.20		Oșorheiu	5.40	12.55	6.13		
Uiōra			10.09	10.09	Ghirișū	4.01	3.26	Viena		1.16	3.—	6.05		Reghinulū sâș.	6.—	4.58			
Vințulū de susū			10.48	10.48	Apahida	5.28	4.40												
Aiud			10.48	10.48	Clușiu	5.56	5.—												
Teiușū			11.55	11.55	Nădășelū	6.37	5.32												
Crăciunelū			3.11	12.34	Ghirbău	6.58	8.36												
Blășiū			3.24	12.52	Stana	7.14	9.02												
Micāsasa			3.54	1.34	Aghireșū	7.29	6.11												
Copșa micā			4.09	2.19	Stana	7.56	10.11												
Mediașū			4.21	2.46	B. Huiedin	8.18	6.43												
Elisabetopole			5.11	3.31	Ciucia	8.58	7.12												
Sighișōra			5.45	3.59	Bucia	9.15	12.16												
Hașfalēu			6.12	4.32	Bratca	9.34	1.19												
Homorodū			7.32	6.53	Rév	9.53	7.51												
Ágostonfalva			8.17	7.21	Mező-Telegd	10.25	8.17												
Apatia			8.37	8.23	Fugyi-Vásárheli	10.47	3.04												
Feldiōra			9.06	9.02	Várad-Velencze	10.57	3.52												
Brașovū			9.45	9.52	Oradea-mare	11.04	8.42												
Timișū			1.55		P. Ladány	11.19	8.47	10.50											
Predealū			2.53		Szolnok	1.15	1.33	7.30											
Bucuresci			3.28		Budapesta	3.29	11.51	3.29											
			9.35		Viena	6.33	1.55	7.45											
						2.50	7.15	6.05											

Notă: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnēză orele de nōpțe.